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- Kalibracja opryskiwacza ...
=Dlaczego nalezy kalibrowac opryskiwacz ?
= Kalibracja a jakos¢ zabiegu
=Przygotowanie do pracy
=Parametry robocze

= Procedura kalibraciji
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=Wymaganie prawne

Dyrektywa 2009/128/WE

zobowigzuje profesjonalnych uzytkownikow opryskiwaczy do

przeprowadzania regularnych kalibracji sprzetu.
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=Korzysci dla uzytkownika
« Sprawny i przygotowany do pracy opryskiwacz
» Precyzyjnie dobrane parametry pracy opryskiwacza
» Precyzyjnie okreslona ilosci cieczy uzytkowej

» Precyzyjnie okreslona ilosci srodka ochrony roslin
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JAKOSC
| BEZPIECZENSTWO
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$¢ i bezpiecz

=Warunki atmosferyczne

 Wiatr

- Temperatura i wilgotnos¢ powietrza

« Opady

Przyblizona
predkos¢ wiatru

(m/s)

Widoczne oznaki wiatru

Cechy
charakterystyczne

Warunki wykonywania
zabiegéw sadowniczych

ponizej 0,5

3

dym wznosi sie pionowo
liscie s nieruchome

warunki trudne podczas
upalnej pogody

0,5-2,0

.
o]

wiatr ledwo
wyczuwalny, liscie
delikatnie sie poruszajg

warunki idealne

2,0-3,0

liscie i mate gatgzki
poruszajg sie
intensywnie

warunki trudne
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“Jakosc i bezpieczenstwc

=Warunki atmosferyczne
« Dobor rozpylaczy
 Predkos¢ robocza
- Wydajnos¢ wentylatora
zalezg od warunkow pogodowych
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Jakosé i bezpieczenstwe

=Opryskiwacze
» Standardowe

» Osiowe z deflektorami
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“JakKosc | bezpiecze
=Opryskiwacze
» Osiowe z ,,odwroconym ciggiem”

|
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Jakosé i bezpieczenhstwe

=Opryskiwacze
« Promieniowe z kierowanym strumieniem

 Tunelowe
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~JaKkosc | bezpiecze
=WYyposazenie opryskiwaczy
- Komputerowa kontrola uktadu cieczowego
 Zdalne sterowanie uktadem cieczcowym

« Wyposazenie umozliwiajgce mycie o. w polu
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~Jakosc i bezpieczenstwc

=Stan techniczny opryskiwacza
- Pewny zaczep opryskiwacza (sworznie, zawleczki)
« Szczelnosé wszystkich potaczen
« Stan filtrow
- Efekt mieszania cieczy w zbiorniku
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~Jakosc i1 bezpieczenstwc

=Stan techniczny opryskiwacza
- Efekt mieszania cieczy w zbiorniku
« Poprawnos¢ wskazan manometru
« Dziatanie zawordw regulacyjnych i odcinajacych
« Powtarzalnosc i stabilnosc cisnienia

InHort ..
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~Jakosé i bezpieczenistwo

=Stan techniczny opryskiwacza
« Dziatanie zawordw przeciwkroplowych
« Droznosc rozpylaczy i kat rozpylania cieczy
« Ostony wirujacych elementow
« Czy wirnik obraca sie bez wibracji
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_JaKkosc i bezpiecze

=Parametry opryskiwacza
- Dawka cieczy
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_JaKkosc i bezpiecze

=Parametry opryskiwacza
- Dawka cieczy
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- Dawka cieczy

OSC 1 bezpieczenstwo
=Parametry opryskiwacza

DRZEWA OWOCOWE OPRYSKIWACZ
Wielkos¢
Rozstawa drzew
(szer. x wys.)

6,0 4,0x 3,5 600 = 800 - - -
4,5+5,0 3,5x3,0 500+=750 | 300=500 - -

4,0 2,8x2,0 300+500 | 250+=300 | 250+=300 | 250+ 300*
3,0:3,5 2,1x1,5 200+300 | 150+200 | 150+200 | 150+ 200*
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~Jakosc i bezpieczenstwc

=Parametry — typ rozpylacza
- Standardowe wirowe

wiatr 0— 1,5 m/s '

- Ezektorowe wirowe
wiatr 1,5-2,5m/s

 Ezektorowe ptaskostrumieniowe (80°)
wiatr 2,0 - 3,0 m/s
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Jakosé i bezpieczenstwo

=Parametry opryskiwacza — cisnienie cieczy
«5,0-15 bar
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0scC | bezpieczenstwc

=Parametry opryskiwacza — predkosc¢ robocza
«4,0-7,0 km
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~Jakosé i bezpieczenistwo

=Parametry opryskiwacza — predkosc¢ robocza
« Wydajnosc¢ powietrza
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Jakosc i bezpieczenstwc

=Parametry opryskiwacza
- Wydajnos¢ powietrza - regulacja
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gotowanie do kalibragcji

= 0dziez ochronna

 Nienasigkliwy kombinezon (lub spodnie i bluza)
« Buty gumowe (nogawki wypuszczone na cholewy)
- Rekawice gumowe

- Ostona twarzy
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ygotowanie do kalibracji

=Zestaw kalibracyjny
« Zestawy rozpylaczy
 Szczoteczka do oczyszczania rozpylaczy

- TaSma miernicza (25 m) Y ———e=at

« Paliki lub tyczki do wyznaczenia odcinka pomiarowego
« Stoper lub zegarek z sekundnikiem
- Notatnik, tabela wydatkow rozpylaczy

- Weze gumowe ’

 Kalkulator i otéwek do sporzadzania notatek
« Naczynie miarowe (nie mniej niz 1 litr)

el
S
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cedura kali

= Ustal dawke cieczy
« Zmierz wysokos¢, szerokos¢ drzew i rozstawe rzedow
« Wyznacz dawke cieczy (formuta TRV)

] Wysokosc¢ drzew (m) x  Szerokosc drzew (m)
Dawka cieczy (I/ha) = - X 330
Rozstawa rzedow (m)
PRZYKtAD
eZwalczanie parcha jabfoni, faza petnego ulistnienia
eDrzewa (wys. x szer.)—2,5x 1,7 m 2.5 (m) x1,7 (m)
eRozstawa rzeddw 4,0 m 350 (I/ha) = 4,0(m) x 330
V4
Sad Rozpylacz Ciagnik £
R o
Drzewa S S
S 9 Q @ S o = > L. Wydatek cr ..
§ % % E 'g 'E E: :%? -g E Predkos¢ p Cisnienie
< 2 | o 5 | 8 - 2 8
= 7)) o O
- m m m I/ha szt. - - n/min sek. km/god:z I/min bar
1A 2,5 1,7 4,0 350
1
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cedura kali
=Ustal liczbe rozpylaczy

- Skompletuj zestaw kalibracyjny i zatdz odziez ochronna
« Napetnij opryskiwacz czystg wodg (do % pojemnosci)
 Przejedz do kwatery sadu i uruchom opryskiwacz

« Ustal cisnienie cieczy (zakres wg producenta rozpylaczy)

« Wytacz rozpylacze kierujgce ciecz ponad i pod korony drzew
« Zapisz w tabeli liczbe wtaczonych rozpylaczy

PRZYKtAD
eliczba rozpylaczy — 12 szt.

Sad Rozpylacz Ciagnik £
7 o
Drzewa o <1
© ] . % > ; Wydatek
] 2 2 3 © S o o 3 S Predkos¢ Y Cisnienie
- 2 2 8 é N > () £ ® rozpylacza
3 2 o 3 © 4 @ o «
X > [ o () (L]
= 3 e« S
- m m m I/ha szt. - - n/min sek. km/god:z I/min bar
1A | 2,5 1,7 4,0 350 12
II
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Procedura kalibragcji

=Ustal typ rozpylaczy i wydajnos¢ wentylatora

« Dobierz typ rozpylacza do warunkéw wykonania zabiegu

- Ustaw wydajnos¢ wentylatora aby strumien cieczy i powietrza
- Siegat wierzchotkéw drzew i nieznacznie przedmuchiwat ich korony

« Gdy tak ustalona wydajnos¢ wentylatora jest nadmierna
« W pierwszej kolejnosci zwieksz predkos$é roboczg (max do 7,0 km/godz)
« Zmniejsz przetozenie przektadni (lub kata natarcia topat)
« W ostatecznosci zredukuj obroty silnika (patrz: efekt mieszania)

PRZYKtAD
eZe wzgledu na wietrzng pogode (2,0-2,5 m/s) wybierz rozpylacz ezektorowy (EZ)

eBieg ciggnika Ill, obroty silnika 1600 obr/min

Sad Rozpylacz Ciagnik £
7 o
Drzewa g S
m N N ‘c
o 2 2 3 E S o & g 3 Predkos¢ Wyd?tek Cisnienie
a = = 8 S B > 2 £ 8 rozpylacza
S| 2| s| 8| & ° ° |
= a € S
- m m m I/ha szt. - - n/min sek. km/god:z I/min bar
1A |2,5 (1,7 |4,0 |350 12 EZ I 1600
II
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cedura kali
=Oblicz predkos¢ robocza

« Zmierz czas przejazdu odcinka testowego w sadzie (100 m)
« Odczytaj predkosc z tabeli lub oblicz wedtug wzoru

(S%gsm) 40| 45|48 50|52 |54|56|58|60|62|64|66[68]|70|72|74|76|78]80 85|90 |95 100

Predkosé 19 0150(7,5(7,2[6,9]6,7|6.4]6,2|6.0|558]56(555.3[5.1[5.0[4,9]4,7|45]|44]|42|40|38|36

(km/h)
«— Zalecany zakres predkosci —
PRZYKtAD
‘s 100 (m 1 ]
Predkosc (km/h) = .( d) —— x 36 eCzas pr{e:’jazdu odcinka testowego 62 sek
Czas przejazdu (sek) *Predkosc 5,8 km/god:z.
100 (m)
58 (km/h)= ———— x 3,6
jkm ) 62 (sek)
Sad Rozpylacz Ciagnik £
R o
Drzewa o =
© ) o © -8 > ; Wydatek
— Ny 4 Ry © = Y ez e .
§ % % 4';3 % E E g’ -g E‘ Predkosc rozpylacza Cisnienie
< S o N a = o @
S 3 < S
- m m m I/ha szt. - - n/min sek. km/god:z I/min bar
1A |25 (1,7 |4,0 (350 12 EZ ln 1600 62 5,8
II




cedura kali
=Oblicz wydatek rozpylaczy

« W oparciu o dane z tabeli oblicz wydatek cieczy z rozpylaczy

Dawka (I/ha) x Rozstawa rzedow (m) x Predkos¢ (km/h)

Wydatek rozpylacza (I/min) =

Liczba rozpylaczy x 600

PRZYKtAD

e Wydatek rozpylacza wynosi 1,13 [/min

350 (I/ha) x 4,0 (m) x 5,8 (km/h)

1,13 (I/min) =

12 x 600
Sad Rozpylacz Ciagnik £
R o
Drzewa o o
© ) o % > ; Wydatek
) ‘8 4 3 © S o 8o s T Predkos¢ Cisnienie
© R~ = & E‘ N > g = o rozpylacza
3 8 o o © = () "
X > [ o () (L]
= 3 e« S
- m m m I/ha szt. n/min sek. km/god:z I/min bar
1A | 2,5 1,7 4,0 350 12 EZ ]| 1600 62 5,8 1,13
II




-ocedura kalibraciji

=Okresl cisnienie cieczy
- Dobierz z tabeli wydatkow wielkosc i cisnienie rozpylacza

e Lub metodg kolejnych préb znajdz cisnienie przy ktorym
uzyskasz obliczony wydatek

PRZYKtAD
o7 tabeli wydatkow wybrano rozpylacz ID 02
eCisnienie robocze 6,0 bar

Sad . Rozpylacz Ciagnik £
Drzewa g §
m N N ‘o
o 2 2 3 g S o a0 g 2 | Predkosé Wydatel Ci$nienie
© = = © = N > 2 = P rozpylacza
3 3 ° 1 2 = = C 3 5
x > Q ) o © <
s A -4 (8]
- m m m I/ha szt. - - n/min sek. km/god:z I/min bar
1A | 2,5 1,7 4,0 350 12 EZ 1] 1600 62 5,8 1,13 6,0
mll
) o ) | 7]




cedura kali
=Zmierz rzeczywisty wydatek rozpylacza

« Ustaw cisnienie dla wybranych rozpylaczy

- Zmierz wydatek 3-4 wybranych rozpylaczy (pomiar 1 min)

« Porownaj objetosci cieczy z obliczonym wydatkiem

« Skoryguj cisnienie

PRZYKLAD

e Wymagany wydatek 1,13 I/min

eCisnienie nominalne (wg producenta) - 6,0 bar

e Wydatki rzeczywiste 1,0-1,04 |/min

eCisnienie skorygowane 7,0 bar
e Wydatek po korekcie 1,14 [/min

Sad Rozpylacz Ciagnik £
R o
Drzewa o <1
© ) o -8 > ; Wydatek
] 42 »a 3 © 3 o 8o 8 ] Predkos¢ Cisnienie
® = R~ & = N > “_-‘ = P rozpylacza
|l 8| 2| g | & | 3 = @ 8 | =
x > o P a ©
; (7) (4 d
- m m m I/ha szt. - - n/min sek. km/god:z I/min bar
1A | 2,5 1,7 4,0 350 12 EZ ]| 1600 62 5,8 1,13/1.14 6,0/7,0
II




PRZED ZABIEGIEM
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Przed zabiegiem

=Oblicz ilosc¢ sS.o.r.

« Z etykieta $.o.r. odczytaj dawke (kg/ha lub I/ha)
 Oblicz ilos¢ s.o.r. do przygotowania cieczy

losé $.o.r. (kg lub l/zbiornik) = ——2oWkas.0. g%’z )c(i:g;'Z;hOaS)c zbiornika (1)

PRZYKtAD

eZalecana dawka s.o.r. 0,9 kg/ha
eNijezbedna objetos¢ 1000 |
eDawka cieczy 350 I/ha

1,2 (kg/ha) x 1000 (|)
350 (1/ha)

3,42 (kg/zbiornik) =
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DZIEKUJE ZA UWAGE
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